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 بسمٍ تعالی

 َشتمپایٍ  وُمَای فصل  درس وامٍ ي وکات کلیدی ي حل تمزیه

 عبدالله بُشادی-عبدالُادی آرامی-سمیٍ اوصاری 

 

ایي . هکبى ٌّذسی توبم ًقبطی اس صفحِ است کِ اس یک ًقطِ بِ ًبم هزکش دایزُ بِ یک فبصلِ است: دایزٌ

 .ضَدفبصلِ ضؼبع دایزُ ًبهیذُ هی

طَل پبرُ خطی است کِ اس آى ًقطِ بز خط ػوَد  (تزیي فبصلِکَتبُ)فبصلِ یک ًقطِ اس یک خط  :وکتٍ

 .ضَدهی

 يضعیت خط ي دایزٌ

 

 

 .ضؼبع دایزُ در ًقطِ توبس بز خط هوبس ػوَد است :1تذکز 

 

 .کٌذٍتز دایزُ، پبرُ خطی است کِ دٍ سز یک کوبى را بِ ّن ٍصل هی :2تذکز 

 .خط خارج اس دایزٌ است (1

2) 𝐎𝐇 > 𝑟 

 خط ي دایزٌ َیچ وقطٍ  (3

 .مشتزکی ودارود

 .خط بز دایزٌ مماس است (1

2) 𝐎𝐇 = 𝐫 

 خط ي دایزٌ یک وقطٍ مشتزک (3

 .دارود 

 .گذردخط اس داخل دایزٌ می (1

2) 𝐎𝐇 < 𝑟 

 .خط ي دایزٌ دي وقطٍ مشتزک دارود (3

A 

B 

● o 



 2 

گذردریي ٍتز دایزُ، قطز دایزُ است کِ اس هزکش آى هیتبشرگ :3تذکز  

. درجِ تقسین هی کٌذ 180ٍ دایزُ را بِ دٍ کوبى هسبٍی    

قطز دایزُ =      𝐶𝐷 ٍتز

هحل . کٌیندٍ ٍتز غیزهَاسی رسن کزدُ ٍ سپس ػوَد هٌصف ّز دٍ ٍتز را رسن هی: تعییه مزکش دایزٌ

 .(هزکش دایزُ است o)هٌصف هزکش دایزُ است بزخَرد دٍ ػوَد 

 

کٌذ ًطبى دّیذ اگز خطی اس هزکش دایزُ بز ٍتز ػوَد ضَد، آى را بِ دٍ قسوت هسبٍی تقسین هی :1سًال 

(o هزکش دایزُ است). 

 

      استذلال
OA    = OB          ِ(ضؼبع دایزُ) فزض هسئل

OH    = OH         ضلغ هطتزک   
   

بِ حبلت ٍتز ٍ یک ضلغ
              ∆ AOH ≅ ∆ BOH   

𝑨𝑯 = 𝑯𝑩   ← بىابزایه   

 .کىداگز خطی اس مزکش دایزٌ بز يتز عمًد شًد، آن را بٍ دي قسمت مسايی تقسیم می: وتیجٍ

𝐇1
 = 𝐇2

 = 90   →   𝐀𝐇    = 𝐇𝐁     

 

هزکش  o)ضَد هزکش دایزُ بِ ٍسط ٍتز رسن کٌین بز آى ٍتز ػوَد هیًطبى دّیذ اگز خطی اس  :2سًال 

 .(دایزُ است

 

 
OA    = OB      ُضؼبع دایز

AM     = MB    
        ٍ     M 1 = M 2 = 90    
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     استذلال

 
 
 

 
 OA    = OB          ِ(ضؼبع دایزُ) فزض هسئل

OM     = OM          ضلغ هطتزک   

AM     = MB          ِفزض هسئل

  
بِ حبلت ض ض ض 
              ∆ AOM ≅ ∆ BOM   

𝑀1 = 𝑀2 = 90   ← بٌببزایي   

 .ضَداگز خطی اس هزکش دایزُ بِ ٍسط یک ٍتز رسن کٌین، بز آى ٍتز ػوَد هی :ًتیجِ

AM     = MB        →    M1 = M2 = 90  

  :گیزینٍ در آخز اس دٍ سَال ببلا ًتیجِ هی

فاصله مرکز دایره از وتر، طول پاره خطی است که از مرکز دایره بر وتر عمود شده و 

 .کندآن را نصف می

تَاى بز دایزُ رسن کزد کِ طَل ّز دٍ هوبس بب ّن بزابز اس ّز ًقطِ خبرج اس دایزُ، دٍ هوبس هی :وکتٍ

 .است

 

AB    = AC     

 

 

 .کلاس ٍ توزیي ّبی درس اٍل را حل کٌیذ در بزای یبدگیزی بْتز کبر
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 .ّستٌذّبی دایزُ ای است کِ رأس آى رٍی هزکش دایزُ ٍ اضلاع آى ضؼبعساٍیِ :سايیٍ مزکشی

𝑂 1.             اًذاسُ ساٍیِ هزکشی بزابز است بب اًذاسُ کوبى رٍبزٍی آى  = 𝐴𝐵 

 

 : یک رابطِ هْن

AB  اًذاسُ کوبى

360
=

AB طَل کوبى

هحیط دایزُ
 

=    𝑂𝐵اگز  (1مثال  1𝑐𝑚  ببضذ، طَل کوبى𝐴𝐵 چقذر است؟ 

⇒   هحیط دایزُ    2𝜋𝑟 = 1 × 2 × π = 2π 

60

360
=

𝑥

2π
                            →              𝑥 =

60
1

× 2𝜋

360
6

=
𝜋

3
 

=    𝑂𝐷اگز  (2مثال  2𝑐𝑚  ببضذ، طَل کوبى𝐶𝐷 چقذر است؟ 

⇒   هحیط دایزُ    2 × 2 × π = 4π 

60

360
=

𝑥

4π
                            →              𝑥 =

60 × 4𝜋

360
=

2𝜋

3
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 5کزدُ ٍ اًذاسُ ساٍیِ هزکشی  5را تقسین بز  360ابتذا : ضلعی مىتظم طزیقٍ رسم پىج

 . آٍرینضلؼی هٌتظن را بِ دست هی
360

5
= درجِ را رسن  72حبل ساٍیِ هزکشی   72

درجِ ببس کزدُ ٍ سَسى پزگبر را رٍی یکی اس ًقبط بزخَرد  72اًذاسُ کوبى  دّبًِ پزگبر را بِ. کٌینهی

حبل ًقبط ایجبد ضذُ را بِ ّن ٍصل . سًینپی هیدرّبی پیاضلاع ساٍیِ بب هحیط دایزُ قزار دادُ ٍ کوبى

 .کٌینهی

ٍ اس دّبًِ پزگبر را بِ اًذاسُ ضؼبع هَردًظز ببس کزدُ : ضلعی مىتظم طزیقٍ رسم شش

 6بذیي تزتیب دایزُ بِ . سًینپی هیدرّبی پییک ًقطِ دلخَاُ رٍی هحیط دایزُ کوبى

 .کٌینحبل ًقبط بِ دست آهذُ را بِ ّن ٍصل هی. ضَدکوبى هسبٍی تقسین هی

 

-ضلؼی هٌتظن بَد ػول هی هبًٌذ آًچِ بزای ضص :ضلعی مىتظم  طزیقٍ رسم سٍ

  .کٌیندست آهذُ را یکی در هیبى بِ ّن ٍصل هی کٌین ٍلی ًقبط بِ

 

تقسین کزدُ ٍ اًذاسُ ساٍیِ هزکشی  8را بز  360ابتذا : ضلعی مىتظم طزیقٍ رسم َشت

 آٍرین ضلؼی هٌتظن را بِ دست هی 8
360

8
=  45دّبًِ پزگبر را بِ اًذاسُ کوبى .  45

-حبل ًقبط ایجبد ضذُ را بِ ّن ٍصل هی. سًینپی هیدرّبی پیکوبىدرجِ ببس کزدُ ٍ اس یک ًقطِ دلخَاُ 

 .کٌین
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 .کٌینّبی ببلا ػول هیضلؼی هٌتظن هطببِ رٍش nبزای رسن ّز : 1وکتٍ 

 

 .ببضٌذّبی هسبٍی بب یکذیگز بزابز هیٍتزّبی ًظیز کوبى :2وکتٍ 

 

𝐴𝐵 = 𝐶𝐷   ⇒   𝐴𝐵    = 𝐶𝐷     

 .ّبی ًظیز ٍتزّبی هسبٍی بب یکذیگز بزابز ّستٌذکوبى :3وکتٍ 

𝐴𝐵    = 𝐶𝐷       ⇒   𝐴𝐵 = 𝐶𝐷 

 

 

 .کٌذدرجِ تقسین هی 180دایزُ، دایزُ را بِ دٍ کوبى  قطز :4وکتٍ 

 .درجِ است 360هحیط دایزُ، بزابز  :5وکتٍ 

 .را حل کٌیذدٍم کلاس ٍ توزیي ّبی درس  در بزای یبدگیزی بْتز کبر
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 .ضَد کِ رأس آى رٍی هحیط دایزُ ٍ اضلاع آى ٍتزّبی دایزُ ببضٌذای گفتِ هیبِ ساٍیِ :سايیٍ محاطی

تَاًین قزارگزفتي ٍتزّب ًسبت بِ هزکش دایزُ، سِ ًَع ساٍیِ هحبطی هی بب تَجِ بِ هزکش دایزُ ٍ ٍضؼیت

 .ایجبد کٌین

 

 

 

 

 اوداسٌ سايیٍ محاطی وصف کمان ريبزيی آن است            .↔        𝑨 =
𝑩𝑪 

2
 

 

 .آٍریذّبی خَاستِ ضذُ را بِ دست در ضکل هقببل اًذاسُ ساٍیِ (1سوال 

𝐴 = 40° 

𝑂 1 = 80° 

 

 .ّبی خَاستِ ضذُ را بِ دست آٍریذدر ضکل هقببل اًذاسُ ساٍیِ (2سوال 

 

𝑂 1 = 100 °      𝐴𝐵 = 130°      𝐵𝐶 = 100° 
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  .یک کمان يجًد دارد ريی محاطی ري بٍشمار سايیٍ بی: 1وکتٍ 

. یک کمان با َم بزابزود ريی سيایای محاطی ري بٍ: 2وکتٍ 

 

𝐴 =
𝐸𝐹

2
   ,    𝐵 =

𝐸𝐹

2
   ,    𝐶 =

𝐸𝐹

2
   ,   𝐷 =

𝐸𝐹

2
       ⇒    𝐴 = 𝐵 = 𝐶 = 𝐷         

-محیط دایزٌ باشد، چُارضلعی محاطی گفتٍ میچُارضلعی کٍ چُار رأس آن ريی بِ : 3وکتٍ 

 .َای ريبزي در ایه چُارضلعی مکمل یکدیگزودسايیٍي . شًد

A + C = 180° 

B + 𝐷 = 180° 

 

 .درجٍ است 90سايیٍ محاطی ري بٍ ريی قطز  : 4وکتٍ 

 

𝐵 =
𝐴𝐶

2
=

180°

2
= 90° 

 .را حل کٌیذ سَمکلاس ٍ توزیي ّبی درس  در بزای یبدگیزی بْتز کبر
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